

EL DEFENSOR DE ORIHUELA

Año I.

SEMENARIO IMPARCIAL Y DE INTERESES GENERALES

Núm. 9.

DIRECTOR: D. Blas Ibañez Aliaga.

5 de Mayo de 1892.

REDACCION Y ADMINISTRACION: S. Pascual 17.

ADVERTENCIA.

Rogamos á los señores suscriptores de fuera se sirvan remitir á esta administración, el importe de la suscripción de nuestro modesto semanario.

ANUNCIO.

Se venden muy baratos, un reloj de pared de cuadro, nuevo; un antejo de larga vista, de metal, para campo y marina, y otros objetos.

DARAN RAZON, MUÑOZ, 46.

Sacos de papel

PARA LAS TIENDAS DE ABACERÍA

Se venden en la Imprenta de

Cornelio Payá

Los de 3 libras, millar 7'25 ptas.

Los de 6 libras, millar 9'50 ptas.

EL DEFENSOR DE ORIHUELA

NUESTRA EXPOSICION

Pues señor, nuestro colega «El Independiente» da contestacion, al cabo de los cinco dias, al artículo que publicamos en nuestro número anterior y que llevaba por título *Al pan, pan...*

¿He dicho que ha dado contestacion? digo mal, puesto que lo que ha hecho ha sido salirse por la tangente.

¿Que cosas tiene «El Independiente» para que le podamos olvidar!

Ah! colega, colega! Si digeriste tambien el alon de pollo como el articulo en cuestion, presumiéndome estoy quien te ha propinado el *calmante* para rehabilitar tu dolorido estómago.

No sé porqué se me figura (si será torpe) que la réplica del «Independiente» ha sido hecha de *encargo*.

A nadie se le ocurre nada más que á mi el suponer tal *tontería* ofendiendo con ello á mi querido compañero en lo prensa y compañero tambien, pero comensal, del Sr. Mesples.

Y todo son ofensas. ¡Que vamos hacer si es nuestro plurito! así que no nos extraña diga «El Independiente» que tenemos el privilegio de descender al terreno indigno de la prensa.

En cambio él, deja de defender los intereses de Orihuela tan pronto como le *acallan el apetito*.

Y no descende por esto á ningún terreno; ¡que ha de descender! ¡Como que á esa *figura* se le llama deglutir.

Pues señor, cada dia estoy más convencido que nuestro actual Ayuntamiento no tiene nada de lo de Salomón á pesar de ser *notable*.

Y en esto estoy con «El Independiente» ¿verdad colega?

Es un castigo dar con un Ayuntamiento como el que nos gobierna.

Mire V. que esperar á que se quede «El Independiente» como el gallo de Moron....!

Vamos, á nadie se le ocurre esto nada más que á los *notables*.

Van Vds. á dar lugar á que redactemos una exposicion en la siguiente forma.

Excelentísimo Ayuntamiento de la muy noble Ciudad de Orihuela:

«El que suscribe, verdadero «Defensor, pese á quien pese, de los sagrados intereses de nuestra querida Ciudad, con el debido respeto le ruega encarecidamente tienda su mano protectora al necesitado como humilde «Independiente.»

(¡Resulta casi en poesía! ¡Mecachis, si soy más listo...!)

«El Defensor tiene la completísima seguridad que su recomendado, no da dábida en su pecho á la ingratitude, así que, al verse protegido por tan humanitaria corporacion, empeña su palabra

de honor de asemejarse á las grullas, esto es, tender el vuelo y olvidar el nido donde nació.

»Cortas son las aspiraciones que persigue mi recomendado, muy cortas, con muy poco se contenta y sino leed nuestro artículo *Al pan, pan....* publicado en mi número anterior y él os dará fiel idea de lo que ha de costar vuestra *tranquilidad* y la de este honrado vecindario.

»Acoged benigno la súplica de «EL DEFENSOR, salida de lo más oculto de su compadecido pecho, acogedla, Excelentísima corporacion municipal, acogedla, que Dios premiará tan humanitarios servicios

»Gracia que espera obtener para su recomendado....etc., etc.

Si esto no se llama *compañerismo*, que venga el de la *trompeta* y lo diga.

Como si lo estuviera viendo; apesar de nuestra buena y desinteresada intencion, verán Vds. como nuestro colega nos pone en sus columnas como *chupa de domine* dentro de cinco ó seis dias.

Y sinó, dirá plagiando á otro colega local.—esos pésimos escritos se desprecian.

Y quedaremos despreciados, vaya si quedaremos, *in damais*. Pero siempre estaremos en lo fuerte, esto es, en decir verdades como templos, que las pequeñas se quedan para que las desvirtuen los que *no* descienden al terreno indigno de la prensa, como le sucede al papelito del Barrio-Nuevo.

¡¡Y qué cosas se dicen, Dios mio, y qué cosas se hacen!!

¡¡Pobre Orihuela, en qué sitio te están colocando los que se llaman tus hijos!!

Teoría... y práctica

Se ha dicho que no hay mal que por bien no venga y de aquí que aun suponiendo que la manifestacion de todos los 1º de Mayo fuese un mal, la verdad es que á Jules Guesde, al iniciador de esta huelga internacional le debemos el que las clases elevadas, y lo que vale más, el que los políticos, se ocupen del problema social.

No hace mucho tiempo que estas cuestiones eran desconocidas hasta de los mas notables estadistas, hoy por hoy, la prensa celebrando *interviens* apóstoles del socialismo, los partidos socialistas con sus periódicos y la prevision de la fiesta anual de los trabajadores, basta y sobra para que nuestros sociólogos fijen su talento en los problemas del siglo XIX y sepamos todos á que altura llegan las ideas en tan importantes asuntos.

Toda la prensa importante ha interrogado estos dias á los prohombres del socialismo y del anarquismo: la publicidad dada á las doctrinas de unos y de otros ha originado un debate fecundo. Aunque no fuera sino por esto, habría que bendecir á la prensa moderna.

Socialistas y anarquistas, no los que constituyen el monton anónimo de los soldados de fila, sino los jefes mas autorizados andan debatiendo y contrastando mutuamente sus teorías. Guesde tacha de locos a los anarquistas y Reclus, el ilustre geógrafo francés, que como sabemos tiene la debilidad de ser anarquista, llama autoritarios y farsantes á los del socialismo.

Un diario caracterizado hace la siguiente clasificacion de las fuerzas que protestan: tras de los socialistas templados, los revolucionarios; tras éstos los anarquistas científicos; despues los partidarios de la propaganda por los hechos y, por último, los Ravachols.

En efecto: en el seno mismo del proletariado obrero, existe una aristocracia que desdeña á los que no piensan como ella; ésta capa superior es calificada de autoritaria, tiránica y burguesa por los anarquistas partidarios de los medios pacíficos, y á estos les llega tambien el turno de las censuras cuando los hombres de más accion que ellos, aunque de ideas iguales, utilizan medios tan persuasivos como la dinamita.

De este modo es como surgen diferentes categorías entre los mismos que pretenden no hacer más que una.

Pero si el proletariado titubea y se divide, no por esto la accion deja de ser simultánea: los unos en la prensa, los otros en el *meeting*, estos en la tribuna, aquellos en la calle, el 1º de Mayo es un lazo de union que á todos les liga.

Hemos citado un refran al principio, podriamos ahora referir otro aforismo: el de que no hay nada absoluto en este mundo, por eso quizás la fiesta obrera del 1º de Mayo, si no es grave en sí misma, lo es en sus antecedentes más que en sus consecuencias.

cias. A medida que la fecha se aproxima, las gentes se atemorizan, disminuye la poblacion flotante, las contrataciones se hacen más difíciles, la industria se dificulta, la agricultura se resiente y el comercio disminuye. Todo esto que hemos podido observar y comprobar por nosotros mismos, redundando en perjuicios de las naciones y dentro de cada una de ellas en perjuicio de las clases proletarias.

Debiendo afirmar que por clases proletarias entendemos, no los obreros, sino los obreros y los *pobres de levita*, proletariado más digno de lástima cuanto que sufre y calla y cuanto que no tiene hasta el día, su 1.º de Mayo, pero que si alguna vez lo tuviera mejor que *fiesta del trabajo* podría llamarse la fiesta de la miseria.

PIO DE ESPAÑA

Madrid 2 Mayo 1892

Como quiera que todos los días viene «El Independiente» asegurándonos que cuenta con la opinión, que la opinión está a su lado y finalmente, que él representa la opinion sensata de Orihuela, habemos de decirle a nuestros caro colega, que no las tenga consigo por si acaso de la noche a la mañana recibiera alguna manifestación desagradable de esa misma opinion que tanto blasona tener a su lado.

Si «El Independiente» quiere saber porqué, le recordaremos la lectura del siguiente cuento que el inspirado poeta Leopoldo Cano escribió en uno de sus más celebrados dramas:

Unánime la opinion

por gran remedio acudia

en los tiempos de sequia

á un glorioso San Anton

que, en la iglesia de un lugar,

diria probablemente:

«como me quiere la gente?

«¿no hay santo más popular?»

Sostenia á gran altura

la fama imperecedera

de la imagen de madera,

el barómetro del cura;

que al notar mucha presión

exclamaba:..... «¡Es una alhaja?

toca á vuelo, *que ya baja*

Esta tarde procesión».....

Mas desconfuesto á la cuenta

el barómetro del cura,

de manera tan segura

anunciaba la tormenta

que salió el santo tres veces....

sin que lloviera una gota;

y la gente se alborota;

truécense en gritos las preces,

y arranca más de una astilla

al santo la concurrencia

con más de una irreverencia

en forma de peladilla.

Viendo el cura aquel enjambre

poseido del demonio,

mandó hacer al San Antonio

una cubierta de alambre;

y un día que, consternado

por la seca, con fé viva

pidió el pueblo rogativa,

como en la opinion fiado

el buen párroco accediera,

diz que gritó el San Anton....

«Fiate de la opinion,

pero pónme la alambreira»—

Con poco, muy poco que se fije «El Independiente,» verá que está en el mismo caso que el Santo.

FROILANERÍAS

(Historia pasada que puede ser presente)

D. Froilán ese todo un buen hombre; estilo de cuento económico; empleado probo, y aun *probe*, en las dependencias de Hacienda, era unos de esos empleados *rara avis* de nuestra burocracia, que concurren temprano á la oficina, firman el parte y lo hacen todo.

Casado en segundas nupcias con D.º Paz—que para el caso lo mismo podía llamarse lo contrario—vivía D. Froilan con algo de apuro por que disfrutando de un sueldo de cinco mil reales—¡que habia de disfrutar! ¡Un demonio!—mermado por descuentos y retenciones no podía permitirse el lujo de plancharse las camisas con brillo, ni el de beber agua de Seltz ni otros más ó menos envidiables.

La costilla de Froilan, ó espli-cándonos más, D.ª Paz tenia un génio que ni el del brigadier Cienbombas: el ácido de las privaciones es capaz de avinagrar el temperamento más meloso y el carácter más dulce.

Llegó un día, sin embargo, en que Froilan ya que no podia edificar casas, ni construir fincas se permitió hacer sus castillitos en el aire y bien sabia su mujer que la cosa no era para menos. Un alcalde de Barrio, amigo del funcionario laborioso le habia prometido que pronto, muy pronto, seria ascendido. ¡El ascenso! ¡Oh inesperada felicidad! Hubo un momento en que Froilan creyó ver recompensados sus servicios y en que todo marchó á pedir de boca, hasta su cónyuge parecia que habia cambiado de génio.

Pero héte aquí—ó héte allí, mejor dicho—que llega la segunda quincena del mes de Abril y ¡cata-plum! cambian la decoracion como por ensalmo. Comienza á hablarse de socialismo, de anarquismo, de epiritismo y, no se si de cavachuelismo; principia á debatirse en él Negociado con grandes voces la jornada de las ocho horas, durante todas las que dura la oficina, con el mismo entusiasmo que si se tratara de la jornada de la noche de San Daniel; principia á sembrarse la alarma y á cundir el

pánico y comienza D. Froilan á desesperar de su ascenso.

El desdichado llegó á encontrarse sujestionado por la inmediata catástrofe y la terrorífica fecha llegó á ser en él una obsesion terrible ¡Cuántos oficios tuvo que romper por haberles equivocado la fecha! El, ¡el! que nunca se habia equivocado; ¡el que por su letra redonda-francesa, era la envidia de toda la direccion general!

Llegó el último de Abril y D. Froilan, cabizbajo y pensativo dió grandes paseos por la cocina:

—¿Que va á ser de nosotros?—se preguntaba sin que nadie pudiera contestarle por que no le oia más que el gato que husmeaba en el fogon—¿Que va á ser de los burgueses y los burgeses? Mañana huelga y juerga ¡ay de mí! Y pensar que yo tambien soy patrono, segun el temporero Raspador. Protesto, si señor; protesto: yo no he tenido nunca huéspedes. Y no soy más que un pobre marinero y donde hay patron es donde precisamente no mandan marineros, y lo peor es que todo esto quien lo vá á pagar, vamos á ser nosotros los empleados de cinco mil para abajo....me lo dá el corazon. ¡Adios ascenso y á dios café con media tostada!

Por un parte, D.ª Paz parecia volver á su pristino mal humor—asi dice un conferenciante publico que anda por Madrid—y la varonil esposa, decia así á su amartelado marido.

—Ves, ves lo que yo te digo. Tu eres un tonto que nunca sacaras nada de provecho; ahí tienes á Raspador que entró de meritorio y ya es temporero y ya discute y abla y se exhibe. Tu, si fueras como otros, aprovecharias el movimiento obrero para irte dando á conocer en las masas, para que te tuviera miedo el Gobierno y te ascendiera: proclama el anarquismo, yo te apoyaré y los dos juntos reivindicaremos para la mujer los derechos que los hombres burgueses que nos han arrebatado.

Pasó el 1.º de Mayo sin más disgusto para D. Froilan que haber volcado el tintero en una carta creyendo que volcaba la salvadera; pareció como que cumpliéndose el *post nubila, Foevo*, todo volvía al sosiego anterior, Froilan llegó hasta cantar trocitos de *La Tempestad* y á decir imitando al personaje de la zarzuela:

«—Cómo renace la calma despues de la tempestad!»

Transcurrió el mes de Mayo, pasó el de Junio y D. Froilan recibió su cesantia bajo el sobre en que creyó estaba su ascenso.

—De que me han servido 40 años de servicios y el haber sido miliciano nacional?—clamaba el ex-empleado—Cuando yo decia ya no ascenderé hasta que algun dinamitero compasivo me haga volar.... y luego diran que por que llevo levita soy burgués.... Mas hubiera querido que me hubieran hecho cualquier cosa el 1.º de Mayo, que no que me ocurriera esto en 1.º de Julio... afortunadamente estamos en primavera y la primavera que se encarga de vestir á los árboles ¿por qué no ha de vestirnos tambien á los alcornoques?...

Y D.ª Paz intervenia diciendo:

—Desde mañana nos mantendremos.... de ilusiones. Encambio Raspador ha ascendido á 8.000 reales.

Un diario de la época explicaba el suceso de este modo:

«Desde la manifestacion obrera últimamente celebrada, venia estudiándose el medio de disminuir los gastos para dar así una satisfaccion á las justas aspiraciones de aquella clase... Con arreglo á los presupuestos aprobados y que principiaron á regir mañana, el número de emplados ha quedado reducido á una tercera parte en la clase de escribientes...»

**

Esto ocurrió hace dos años.

Apuesto un pitillo de papel, á que ocurre muy pronto algo parecido.

Y miren Vdes. que es triste, por que en este mundo hay tantos Froilanes y tantos Raspadores....

LECANDA

Madrid 1.º de Mayo 1892

TEATRO

El Domingo y con lleno completo, tuvo lugar la tercera de abono, por la compania que dirige D. Eduardo P. Cachet, con el magnifico drama titulado «Los amantes de Teruel»

En la ejecucion de esta obra, estuvieron bien todos los artistas que tomaron parte en ella, pero en particular las Srtas. Valdivia y Rodriguez y los Sres. Cachet, Rodriguez y Abar-tin.

Cosecharon muchos aplausos, siendo llamados al palco escénico repetidas veces entre nutridísimos y merecidos aplausos.

En la misma noche se estrenó el juguete cómico en un acto original de

D. Eduardo Perlá, teniendo por título «Cabo de Guardia».

Los actores que desempeñaron dicho juguete lo hicieron perfectamente, conquistando muchos aplausos.

Esta obra está salpicada de chistes del mejor género no cansando ninguna de sus escenas y sosteniendo la hilaridad del público, saliendo todos los que concurren a nuestro coliseo complacidos.

El martes se puso en escena el grandioso drama en cuatro actos «La Mendiga», donde el Sr. Cachet nos dió á conocer una vez mas su indisputable mérito como actor dramático.

La Srta. R. Valdivia y la Sra. Troucoso ejecutaron sus papeles á la perfección.

Todos los actores rayaron á gran altura en el desempeño de sus respectivos papeles.

De la niña Valdivia no se puede pedir más, con el tiempo llegará á escalar uno de los altos puestos en el arte de Talia.

El gracioso juguete cómico «De Tiro Largos», hizo pasar un buen rato á los concurrentes, por sus escenas chistosas.

Dadas las simpatías de que goza el Sr. Cachet en esta, esperamos tenga llenos completos todas las noches.

En el álbum de María

No me ocultes, bella niña,
tus tristezas ni tu afán;
á los corazones viejos
no se los puede engañar.

Deja que corra tu llanto
por tu hermosísima faz
que con gotas de rocío
más bella la rosa está.

El te engaña, por él sufres.
¿No es todo lo principal?
Pues adivinado el fondo
poco importa lo demás.

Pero antes que me consultes
y acudas á mi amistad,
puesto que para consejos
sobrado tiempo tendrás,

deja que dando un suspiro
te murmure ésta verdad:
¡Ay, que dichoso sería
si yo te hiciera llorar!

P. Gomez Camalela

Madrid 30 Abril 1892

COGIDO AL VUELO.

—¡Buenos días, señores!

—Buenos los tenga V.

—¿Qué hay de nuevo?

—Nada de particular..... estamos dándonos prisa, por que el Director de «El Pueblo» nos ha convidado á una merienda con motivo del suplemento *cacheado* y creo que vamos esta tarde.

—¡Hombre, sí!

—V. dispense, ahora mismo vuelvo.

—¡Adios! ¿qué tiene V?

—Calle V. que hoy estamos todos que nos *cachean*; suponga V. que como esperamos un día y otro merendar,

y estamos purgándonos ya varios días seguidos... pero... nada.

—No se apuren, que eso ya vendrá.

—¿Y saben si vá tambien con Vds. «El Independiente»?

—Ya lo creo... ¡y que no le gusta al *maestrillo* los alones de pollo.

—¿Sí?... pues voy á ver si consigo que «El Pueblo» me convide tambien, y en caso afirmativo voy á tomarme mi purguita.

—Vaya V. con Dios, y buen provecho.

—¡Gracias! adios.

NOTICIAS

LA COMPASIÓN DE UN GUARDA

El País nos da cuenta de un suceso misterioso que le comunican desde Ecija.

Al llegar noches pasadas á Fuente Palmera, estación distante apenas tres leguas de la mencionada ciudad, bajóse del tren que montaba un individuo embozado hasta los ojos, que depositó en porder del jefe de la estación referida una caja de madera y una carta abierta, en la que se le decía que le envían en aquélla un regalo, sin que se fijara dicho señor en que la carta no traía firma.

Partió el tren, y al examinar el mencionado jefe la caja en cuestión, observó con sorpresa que lo que contenía era un niño recién nacido envuelto en ricos pañales de batista.

Al verse de tal manera engañado, grita, protesta, diciendo que él no cargaba con el *mochuelo*; pero un guarda-aguja que allí se encontraba, compadecido sin duda de la triste suerte de la criatura, se hizo cargo de ella, y al presentárselo á su mujer, que á la sazón se halla criando, manifestó su alegría dándole el pecho.

Acariciándole, comenzó á desnudarle; pero no bien húbole despojado de la chambrilla cuando cayó al suelo un papel que debajo de ella se encontraba, en el que se hallaban escritas las siguientes palabras:

«Quien recoja y tenga este niño será feliz.» Asombrados se quedaron los honrados esposos por tan extraña revelación; pero cuando su asombro llegó al colmo, fué al quitar el pequeño infante la faja, pues de entre ésta comenzaron á caer al suelo tal número de billetes de Banco, que en un instante se formó un monton.

Respuesto de la sorpresa que aquel hecho les causó, cogieron y contaron los billetes caidos, resultando componer la respetable suma de pesetas 125.000.

Enterado de este suceso el jefe de la estación de Fuente Palmeras, exigió al guarda-aguja la devolución del niño (ó lo que es lo mismo, el medio millon), á lo que su poseedor no accedió, como es de suponer, por cuyo motivo se ha originado un pleito, del que seguramente saldrá triunfante el honrado guarda-aguja.

Ha tomado posesion del mando de la fuerza de la Guardia Civil de esta

Ciudad, el teniente del cuerpo D. Eduardo Candela Moya.

Dicho Sr. venia prestando servicio en Santa Cruz Abudela dondo era muy apreciado por sus prendas personales.

Damos al Sr. Candela la bienvenida y enviamos al mismo tiempo un saludo cariñoso de despedida á nuestro amigo el Sr. D. Eduardo Isla, que es el teniente que venia prestando servicios en esta, y el cual ha sido trasladado á Monóvar.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo, nuestro respetable amigo, D. Blas Ibañez Brotons. Nos alegramos.

Esta noche se pondrá en escena en nuestro teatro el melodrama en cinco actos precedido de un prólogo, original de D. Alfredo Moreno Gil, y titulado: «Maria Menotti ó La loca de los Alpes.»

Ha salido para los baños de Busot nuestro querido amigo y reputado médico D. Juan Carrió y Grifol, Director de aquel establecimiento balneario.

En la presente semana han visitado nuestra redaccion los periódicos «El Non Plus Ultra» y «La Nueva España», de Madrid; «La Reforma», de Malaga; «El Grito Popular», de Santiago y «El Centinela», de Bujalance.

A todos agradecemos la visita y dejamos establecido el cambio.

Se encuentra en esta poblacion el renombrado artista ecuestre-gisnasta y domador de caballos de circo y de particulares, D. Francisco Torres Escolar, el cual ha venido á nuestra ciudad con proposito de ejercer sus trabajos.

El que quiera utilizar sus servicios puede dirigirse á el Café del Sol donde reside el Sr. Escolano.

Para el sábado próximo se dispone el Beneficio de la primera actriz Srta. Doña Ramona R. Valdivia, poniéndose en escena la preciosa comedia en 3 actos de D. Eusebio Blasco, «Los dulces de la boda» y la bonita comedia en 1 acto «Pobres mujeres»

Dadas las simpatías de la beneficiada suponemos que el teatro estará muy favorecido.

SECCION FESTIVA.

Uno fué á pagar las costas á un escribano de mala nota, cacique del pueblo, y puso sobre la mesa una bolsa llena de dinero; el escribano que no era parco ni lerdo, calculó á primera vista la cantidad que habría, y le formó una cuenta que le desocupó por completo el bolso. Sobróronle unos cuartos, que el escribano devolvió diciendo:

—Toma, hombre, y ten cuidado no te roben.

A lo que nuestro lugareño contestó.

—¡Quia! En saliendo de casa de su merced, ¿quien se ha de meter conmigo?

* *

Examinando á una señora como testigo de un pleito, el juez le preguntó cuantos años tenía.

—Treinta—respondió.

—¡Treinta!—objeto el escribano—Hace tres años que declaró usted la misma edad en este juzgado.

—Es—respondió ella—que yo no soy de esas personas que hoy dicen una cosa y mañana otra.

CHARADA

Te vi una vez en mi adorada villa,
Y tanto me admiré de tu belleza,
Que á prima que en tí vi una maravilla
Capaz de trastornar cualquier cabeza
Nada te digo en nuestras *tercia cuarta*,
Que eran *dos terciá cuarta* sin segundo,
Y aunque tu nombre ya la dicha pinta,
Sabes, hermosa *Todo*, en qué me fundo.

(La solución en el número próximo)

ÚLTIMA HORA

Al entrar nuestro periódico en máquina, hemos recibido de nuestro corresponsal de Madrid el siguiente telegrama que con muchísimo gusto damos á conocer á nuestros lectores.

Madrid 5—8'10 mañana

Sr. Director de EL DEFENSOR:

Anoche quedó firmada credencial á favor del Director "Independiente", con sueldo anual seis mil pesetas.

El corresponsal.

Henchidos de alegría damos nuestra cordial enhorabuena á nuestro compañero en la prensa.

Ya sabemos el camino que hemos de seguir para llegar á escalar con el tiempo tan notabilizado puesto.

RELOJERIA ALEMANA

En este acreditado y antiguo establecimiento que hoy está montado á la altura de los mejores en su clase, se há recibido un gran surtido en relojes de bolsillo y pared de las mejores fábricas de extranjero.

Tanto los relojes que se venden en este establecimiento, como las composturas que en el mismo se hagan, será garantizado por el término de un año.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE LOSETAS HIDRÁULICAS

DE

NAVARRO Y COMPAÑIA

CALATRAVA 16 ALICANTE

Representante en Orihuela, FRANCISCO SANCHEZ,

Calle de Santiago, número. 12.

Las baldosas hidráulicas es el mejor pavimento conocido tanto por su belleza, como duracion, que unido á la gran baratura es de creer se haga gran consumo.

Sin embargo, la competencia de mala ley que sostienen algunos industriales de adulterarias, dan márgen á la depreciacion de un pavimento que, elaborado tal como la industria exige, produciría excelentes y bellos resultados en el calado de nuestras habitaciones. El propietario no titubearía en la eleccion del pavimento, por cuanto las baldosas hidráulicas bien fabricadas, superan á todo pavimento.

Lástima que desconozcan sus intereses los fabricantes de loasetas hidráulicas.

El fabricante debe observar siempre el lema (Union en el precio y competencia en el género) y de esta manera se perfecciona nuestra industria y no se sorprende la buena fé de los constructores.

Por desgracia, bien pocos son los que siguen estas corrientes.

La acreditada fábrica de los Sres. Navarro y Compañia tan conocida en el campo de la industria, elaboran sus baldosas según exigen los adelantos modernos, resultando sus productos de una belleza y duracion incomparables.

LA PATERNAL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, EXPLOSIONES DEL GAS Y RAYO
FUNDADA EN 1843.

Autorizada por Reales Órdenes y decretos en España, Francia, Italia,
Bélgica, Luxemburgo, etc.

Establecida en París, calle de Ménars, núm. 4.

GARANTIAS DE LA COMPANIA: 41.500.000 PTAS.

La religiosidad, puntualidad y buena fé con que ha cumplido esta Compañia las obligaciones contraídas con los asegurados, le ha merecido la mas favorable acogida en todas partes donde se ha presentado. La Compañia tiene la alta satisfaccion de poder anunciar que, durante los 48 años transcurridos ya desde que hizo su primer seguro en España, no ha tenido que deplorar ninguna justa queja por parte de los siniestrados, lo cual es una evidente prueba de la lealtad con que procede en todos sus actos y de esmero con que procura corresponder dignamente á la confianza que en ella tiene depositada el pueblo.

La Compañia indemniza la totalidad de la pérdida en efectivo y al contado, en el punto donde se firmó la Póliza.

Representante en Orihuela, CARMELO SUBIELA, Corredera, 29.

En el acreditado establecimiento de Manuel Lopez, calle del Valler, se ha recibido un innumerable surtido en latas de conservas de cuantas clases se fabrican á precios sumamente reducidos. Tambien ofrece á sus numerosos consumidores, un exquisito queso de bola, marca «Dos Coronas» como igualmente se haya á la venta loza fina y vasta, de todas clases

Visitar dicho establecimiento, y os convencereis de la realidad de todo cuanto se anuncia, y la boratura de los mismos.

OCASION PARA COMPRAR BUENO Y BARATO.

CAMAS DE HIERRO Y LATON
ÚLTIMA NOVEDAD.

Para matrimonio desde 120 rs. en adelante.

De un cuerpo desde 50 id. id.

Elegantes y fuertes cuñas para niños desde 50 id. id.

Catres de madera con tela de alambre, reforzados de cordón, somier y gergones de muelles.

Juegos de portier todos colores á 10 rs. Se venden piezas sueltas.

Borras de lana para colchones, de 18, 20, 24, 28, 30 y 34 reales arroba.

Palanganeros á 6 rs. uno; con jarro y palangana á 19 y 20 rs.

Toalleros, poleas para pozos, tuvos y cartelas de hierro para canales de fachadas, llandas para hornos, cribas y grillajes.

Novedad en batería de cocina, clase superior.

En el mismo establecimiento se perfecciona toda clase de máquina de coser.

JUAN MARIN—SANTA LUCIA, 10.

La Union y El Fénix Español.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTÍAS.

Capital social efectivo, pesetas.	12.000.000
Primas y reservas,	40.697.980
Total,	52.697.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundacion, la suma de 48.301.675'33 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

Representante general en los distritos de Eliche, Dolores y Orihuela:

D. Eustaquito Tomaseti.—HOSTALES 28, Orihuela.

EL DEFENSOR DE ORIHUELA

SEMENARIO IMPARCIAL LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Se publica todos los jueves. No se devuelven los originales: toda la correspondencia á la Redaccion.

Anuncios á precios convencionales; á los señores suscriptores de la población, gratis los que no excedan de cuatro líneas.

Precios de suscripcion: En Orihuela 0'50 ptas. al mes; fuera 2 ptas. trimestre.